

DEBRECZENI UJSÁG

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI „FÜGGETLENSÉG”-
SEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILL. EGYES SZÁM
ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HER-
CEG-UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVA-
TAL KOSSUTH.U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON 21-41.

Debrecen, 1933. október 11.

Szerda

XXXVII. évfolyam 231. szám

A minisztertanács letárgyalta és elfogadta a nyugdíjajavaslato

Megint holtpontra jutottak a genfi leszerelési tárgyalások

Tudósítás a Függetlenségben

EGY DEBRECENI INDITVÁNY, AMELY FELETT A MISKOLCI JOGÁSZOK VITATKOZNAK

A törvényhatósági bizottsági tagok immunitásáról szóló debreceni indítvány nem a Tisza-egyetem tudós professzorainak bábáskodása mellett vált határozattá

Dr. Zsedényi Béla miskolci jogtanár feltűnést keltő cikke a debreceni baloldali kezdeményezéséről — Véleménye szerint az indokolás a „közjogi és közigazgatási sötétség légből való született”

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecen város törvényhatósági bizottságának május 31-i közgyűlésén, amely a hosszadalmas viták folyamán éjféltől utánig elhúzódott, az utolsó percekben megszakították egy önálló indítványt, amit Fényes Jenő bizottsági tag nyújtott be az irányban, hogy a mentelmi jog, mint olyan, terjesztessék ki a statutumokat hozó bizottsági tagokra is. Ez az önálló indítvány a debreceniekből semmi különösebb élményt sem váltott ki, azt éjszaka fél 1-kor elhordták s ezen azért sem lehet csodálkozni, mert a vacsora utáni közgyűlésen már csak 30-35 városatyja lézengett, ezek is csüggedten bóbiskoltak a zárszámadási vita következtében. Így esett meg, hogy a mentelmi jogról szóló indítványt, miután azt a délelőtti közgyűlés elutasította, az éjszaka hangulatában megszavazták és pártolással végezték meg a társ-törvényhatóságok számára is.

Igy hát a bizottsági tagok „mentelmi joga” amely liberális közéletfölgásra appellált, Debrecen belterületén alig vert hullámokat. Annál nagyobbakat a basahalmi határon kívül s ez Borsod székvárosában akkora hullámvérssel járt, hogy mellette még a hetvenes évek miskolci áradása is elenyészlik.

Klőr a miskolci vihar

Miskolc törvényhatósági joggal felruházott város közgyűlése legutóbb foglalkozott a debreceni határozattal s ezzel kapcsolatban óriási vihar támadt egy közgyűlésen, mint a miskolci sajtóorgánomok hasábjain. A vita során megszólalt dr. Zsedényi Béla jogakadémiai tanár, a kiváló jogtudós is, aki rámutatott az indítvány jogi lehetetlenségére és arra a közhelyre, hogy az indítvány indokolási közjogi tájékozatlanságot mutat.

A tudós professzor fejtegetéseit a liberális baloldal nem hagyhatta szó nélkül. Nekitámadt Zsedényinek és többek között arra hivatkozott, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságában olyan kitűnő jogtudósok ülnek, mint a Tisza István Tudományegyetem nagyhírű jogtanárai. Azt természetesen nem említette meg, hogy ezek a jogi professzorok, éppúgy, mint a jobboldal többi tagjai az éjszakai közgyűlésen már nem voltak jelen, viszont

a délelőtti kisgyűlés, ahol például dr. szentpéteri Kun Béla professzor is jelen volt, az önmálló indítványt egyhangú mellesben részesítette.

Mi történt Debrecenben?

A napok óta tartó miskolci vitát dr. Zsedényi Béla professzor szenzációt keltő cikke fejezte be, amely a Miskolcon megjelenő „Felsőmagyarország” október 10-i számában látott napvilágot.

A „Felsőmagyarország” egyébként az ottani szélsőbaloldali lap cikkeire reflexálva részletesen leírja, hogy mi módon történelmet meg az önálló indítvány debreceni elfogadása? „Kezdetben volt a debreceni átirat... kezdte a megállapításait, — született Debrecen város törvényhatósági bizottságának éjszakai gyűlésén. Az időmeghatározás itt azért érdekes, mert ama bizonyos közgyűlésnek pontjai közül a tárgysorozat élén állók nagyobb viharokat

Dr. Zsedényi Béla professzor észrevételei a Fényes-féle önálló indítványhoz

A „Felsőmagyarország” tegnapi számában dr. Zsedényi Béla akadémiai professzor, egyetemi magántanár rendkívül érdekes reflexiókat fűz az önálló indítványhoz.

„Mit követelt a Miskolcra érkezett átirat? — kérdezi Zsedényi professzor. — A törvényhatósági bizottsági s a közjogi képviselőtestületi tagok részére is immunitást, parlamenti szólásszabadságot. Nem szólásszabadságot tehát, de — értsük meg jól — „parlamentari szólásszabadságot”? E kettő között igen nagy, lényeges különbség van.

„Az egyiket, a szólásszabadsággal, rendelkeznek ma is a bizottsági tagok, az öket, — a közgazgatás rendezéséről szóló törvény s a tárgyalási rendről szóló szabályrendelet keretei között. — ma is megilleti. Ha valaki azt mondja, hogy ezekkel a keretekkel elégedetlen, ezeket akarja módosítani, tágitani, mert úgy látja, hogy szigorúak ezek a korlátok, a bizottsági tagokba belefoglalható a szó, indítványát el lehet sülyesztetni”, „technikázni”, „amerikázni”, ugye e javaslat komolysága elletlenki sem emelhetne szót s kétségtelen, hogy e javaslat a nemes értelemben vett

váltottak ki. E viharok után az elnök este fél 9 és 9 között szünetet rendelt el s szünet után a közgyűlés további folyamán nem jöttek már vissza a bizottsági tagok, a közgyűlési nagyteremben alig néhányan, csak egy-két párttörzsek maradtak vissza. Ekkor került tárgyalásra és szavazásra a törvényhatósági tagok immunitásáról szóló indítvány, amelynek benyújtója dr. Fényes Jenő debreceni ügyvéd volt. A teremben ekkor a debreceni Tudományegyetem egyetlen professzora sem volt jelen. De jogász is alig volt egynehány: Gábor Jenő, Hegymegi Kiss Pál, Fényes Jenő és Jakabovics József mindössze... A debreceni átirat tehát nem a debreceni egyetem tudós professzorainak kezdeményezésére és bábáskodása mellett született meg. Hanem született épen ellenkezőleg, tudtuk, akaratuk ellenére. — másképp el sem volt képzelethető. — a vaksorsban, véletlenségből, a közgyűlés részvétlenségében...”

liberalizmus jegyében születelhetne meg.”

„De menjünk még tovább. Ha valaki nem a törvényhatósági bizottsági tagok szólásszabadságának hatékonyabb érvényesülését, kiterjesztését vagy megerősítését követeli, hanem részükre s egyben Magyarország minden kisközségének minden képviselőtestületi tagja részére is valószínűs „parlamentari szólásszabadságot” követel, e javaslat méltán hívja ki a szakembri kritikát, de még mindig nem érdemli meg a megbélyegzést talán.”

„Az immunitás menlevelet adna a rágalmarásnak”...

Zsedényi ezután így folytatja:
„Nézzük csak, mi is az az immunitás, a „parlamentari szólásszabadság”, az a szólásszabadság tehát, amelyet a debreceni átirat követel? Nem kevesebb, mint hogy a törvényhatósági és a közjogi bizottsági tag, s minőségben végzett cselekedeteiért, magatartásáért, kijelentéseit sem bünyvédi, sem jegyzetét uton nem volna üldözhető, csupán a törvényhatóság, vagy a község jegyzetmi hatalmának volna alávetve.”

„Nos ugye, ennél a szólásszabadság, az egyszerű értelemben vett, de tartalmában, lényegében mindazonáltal erősen kiépíthető szólásszabadság, amellyel helyesen élve, egészen nyugodtan mondhatunk még igen bátor kritikát, követelhetünk vizsgálatokat, indítványozhatunk, jegyzetmit, bünyvédi eljárást, lényegben és sokkal, de sokkal kevesebb?”

„Az immunitás tudniillik mindennél sokkal többet jelentene. Menlevelet adna mindenképp a rágalmarásnak, a becsmérlésnek. Hogy szemléltető példákkal éljek, azt például, hogy N. N. bizottsági tag Miskolcon és X. Y. képviselőtestületi tag Hejőcsabán, nyugodtan mondhatná bárkiről, terólad terólad tisztviselő és kereskedő, de rólad is éppúgy munkás és iparos, terólad és szeretteidről, apádról, anyádról, férjedről, hitvesedről, gyermekeidről, terólad nemzet, osztály és felekezet, hogy csalált, lopált, bitang vagy, becsstelen vagy, hullarabló, ha úgy tetszik s nem lenne jogotok, se neked, se nekem, megbántott, verfit, zvaldkodó módon és aljasan megbántott becsüléteddel, hitelleted, szent nagy jó szándékaidal, nemes célkitűzésseddel és akaratoddal odamenni, odaállni, minden bizalmatok, a törvény és a rend nagy, megingathatlan támasza, a független magyar bíróság-éle.”

A parlamenttől a hejőcsabai képviselőtestületig

„Mindez a parlamentben sem lehet séges, válaszolhatna valaki. Rendben van, felelem. Mindenesetre nehezen képzelhető el. E rágalmak rendszerrelvéálása legalább is. De ne tessék ám arról se megfeledkezni, hogy a parlamentben mentelmi bizottság is van, a parlamentnek a büntető hatalma is igen nagy, ósrigi tradíciók mar raddékaként s van végül, a rend hatékony őreként, parlamenti őrsége is. Gondoljuk csak végig e gondolatot tehát, miuderre Miskolcon is éppúgy szükség volna, mint Hejőcsabán, vagy akár Büdöszentmihályon is. Megoldható, kivihető lenen-e ez? Jogkiterjesztés volna ez valósággal? A liberalizmus követelménye ez? Nem vezetne-e sokkal inkább az anarchia felé?”

„En nem kétlem, hogy igen. De vitáznai még e fölött is lehet. Erőltetett s téves vágányu azonban a vita, ha a liberalizmus és a konzervativizmus vágányain folyik. Mert a kérdés lényegében nem oda tartozik. De hagyjuk ezt és ne bolygassunk meg itt is magasabb elvi kérdéseket.”

A törvényhatóságok „szuverenitása”

„Nézzük végül a kérdés eredőjét. Azt és csakis azt. A debreceni átirat indokolását. Innen veszem ki ebből idézem szóról-szóra a következő kiragadott mondatokat:

„Az az elv, amely a törvényhozókat szólásszabadságban: immunitásban részesíti, természetesen alkalmazandó az egyes törvényhatóságok és községek életében is, mert ez a felelőtlenség a törvényhozó szervnek jelen esetben a törvényhatósági bizottságának a kivátsága.”
„A mentelmi joggal visszaváltó bizottsági tag megbüntetésére egyébként megtörtenherik a fenti javaslat szerint, csunán a maga szuverenitását és szabadságát biztositja a törvényhatóság, amikor az ilyer cselek elbírálását saját hatáskörének tartja fenn.”

„Hát erre, ezekre az indokokra mondtam én, ezekre és semmi másra, hogy az átirat szerint a törvényhatósági bizottság „törvényhozó szerv” és amely szerint a törvényhatósági bizottság „szuverén” — „a közjogi és közigazgatási tájékozatlanság, merném mondani sötétség légből való született.” És mondom természetesen nyíltan és bátran ma is.”

„Mert ez nem elvi kérdés semmiképpen. A liberalizmushoz, mint világnézethez

Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való bejuttatását ideig elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a **Ferenc József** víz kitűnő hatásairól a saját kísérletei alapján is alkalmi volt meggyőződést szerezni.

e kérdésnek semmi, de semmi köze sincs. Közjogi alapkérdések ezek. A jogtudás, a jogismeret kérdései egyszerűen. Olyan kérdések, amelyekkel minden **másodéves jogász tisztában van. Mert ha nincs, a második alapvizsgán elbukik.** Magyarország minden egyetemén és minden jogi főiskoláján egyaránt. **Kivétel természetesen az lelt, aki nem kap kérdést e körből.**

Eddig tart Zsedényi professzor megjegyzése. Ez azután pontot is rak a dolog végére. Annál is inkább, mert egymásután érkeznek Debrecenbe a társítvány-atóságok idevonatkozó átiatai. A múlt héten például Hajdúvármegye utasította el az átiratot. Pár nappal később Biharvármegye helyezkedett hasonló álláspontra. És így tovább. A vita már le van zárva.

A debreceni református elemi iskolák nagy szülei értekezlete

Mint már megírtuk, a református elemi iskoláink október 12-én, csütörtökön délután 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében általános, nagy szülei értekezletet tartanak. Szülők, pedagógusok, tanúgybarátok találkozás lesz ez, hol a közös nagy problémának, a nevelés kérdésének irányelveit beszéljük meg. A szülő és tanító közös, egyöntetű munkájától függ, hogy a gyermekek megtudják szerezni azokat a szellemi kincseket, melyek egy a tanulói pályára további folyamán, mint az életben elengedhetetlenül szükségesek. Ezt a közös nagy célt szolgálja az esztendőki általános szülei értekezlet, melyre a szülőket, presbitereket, pedagógusokat ezen az úton, valamint a gyermekeken keresztül is meghívja a rendezőség. Belépődíj nincs.

Műsor: 1. Megnyitó beszéd, tartja: Molnár Ferenc ref. lelkész, iskolaszék-elnök. 2. Dr. Jánossy Gyula egy. klin. tanárségod előadása: Az iskola szociál. egészségügyi vonatkozásai. 3. Benyhe Imre testületi alelnök szavai. 4. Törös Károly tan. testületi elnök előadása: A gyermek, a rózsásaru jövendő. Utána hozzászólások. 5. Zárószó.

A HOMOKKERTI REFORMÁTUS TABITHA NŐEGYLET OKTÓBERI GYÜLÉSE

A napokban artotta a Nőegylet szokásos havi gyűlését. A népes gyűlés Kalas Ferenc egyházi részét vezető lelkész imáival kezdődött. Azután Kalas Ferencné ügyvezető elnök tartott tartalmas felolvasást a „Nőegylet tagok munkaköre” címen Barsas Bözke leánykori tag szavallattal szerelt. Kalas Ferencné indítványára a gyűlés elhatározta, hogy felállítja a Szegények kamaráját, melybe mindenki akkor és azt adományoz, amikor és amennyit éppen tud. Az ügyvezető elnök jelentette, hogy a „Szegények kamarájá”-ba már eddig is jelentős megalánások történtek. Így: dr. Erdős József egyházi gondnok felajánlotta egy mázsa búzának a lisztjét és két mázsa burgonyát. Törös Károly h. gondnok két mázsa burgonyát. Papp Józsefné egy mázsa burgonyát, többen pénz és más élelmiszer ajánlottak. Az egyházi rész területén felosztotta a gyűlés a körzetgondozók között s utasította őket, hogy tapasztalataikat: keresztleletben konfirmálatlan gyermekekről és felnőttekről, a nyomorbanlévőkről azonnal jelentsek az elnökségnek. Több beszélgetés is arról indult el, melyek után a gyűlés Kalas Ferenc lelkész bibliamagyarázatával s imáival ért véget.

31.057-1933. fi. sz.

HIRDETÉNY

Az 1929:XXX. tc. 23. §. 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a f.ó.ó. évi október hó 13-án — nénteken — délután 4 órakor a városháza közvetülesi termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetési tábláján ki van függesztve.
Debrecen, 1933 október hó 10.
Dr. Vásárv István polgármester.

Üzlethelyiség

a város legforgalmasabb helyén
CSAPO-UTCA 10. SZÁM ALATT
kiadó.
Értekezni az udvari lakásban.

Ma látható utóljára a humor és derü filmje

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt 11-től 1 óráig.

ANNY ONDRAVAL A Szoknyás regiment az URANIÁBAN

Csütörtöktől: Szivek melódiája.

Báró Vay László főispán feleségével együtt résztvesz a rodostói magyar zarándokuton

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A „Debreceni Ujság—Haiduföld” tegnap már jelentette, hogy a török kormány jóvólából újjáalakított rodostói Rákóczi-ház felavatása alkalmával a Török-Magyar Kereskedelmi Kamara országos zarándoklatot rendez s ennek résztvevői az október 24-én tartandó rodostói ünnepségen is meg fognak jelenni. Kemál pasa Törökország, amely a magyar miniszterelnök ankarai látogatása révén még jobban ki akarja mlyíteni a török-magyar barátság érzéseit, a rodostói ünnepet, amelyen a hazatérő Gömbös Gyula miniszterelnök is beszédet fog mondani, a felelthetetlen élmények egész sorozatává bővíti ki.

A Török-Magyar Kereskedelmi Kamara 250 jelenkző esetén zarándokvonatot indít s már eddig oly sok a részvenni számdékozó, hogy a vonat elindítása biztosítva van. A költség odavissza 328 pengő második osztályon, míg III. osztályon 265 pengő. Ebben a költségben bennefoglaltatik a tiznapos zarándoklat minden költsége. Utánnya: Szófián keresztül Istanbulba. Értkezés menetközben az érkezőko-

csikban. A program szerint lesz félnapos autó-körséta Stambulban, egésznapos autó kirándulás a Herceg-szigetekre és a Boszporuszra, egynapos ut a scutarij temetőbe s a bagdadi vasut kiinduló pontjához, továbbá a rodostói ünnepélyen való részvétellel. A költségebe bele van kalkulálva élelmezés, autó- és hajójegyek, szálloda, sőt még a mállhaszállítás költségei is.

A magyar-török összeköttetések kimélyítése szempontjából emínsen nemzeti érdek, hogy Magyarországból minél többen vegyenek részt a rodostói zarándoklaton. Ennek a hazafias kötelességteljesítésnek adja szép példáját báró Vay László főispán és felesége, báró Vay Lászlóné Bjsinger grófnő, akik elsőknk jelentkeztek a zarándokuton való részvételre. Valószínű, hogy nemes példájukat még sokan követik Hajdúvármegye és Debrecen előkelőségei közül, de a vármegye és város polgárságának minden rétege is szép számmal lesz képviselve a gyönyörű programu, látványokban gazdag, de ugyan akkor kegyetlen és nemzeti szempontból nagyjelentőségű országos zarándoklaton.

A hitelélet feltámasztása vezet a gazdasági válság megoldásához

Dr. Versényi Tibor előadása a TÉBE és az Ügyvédszövetség anktján

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Teliesen telit ház előtt, az ügyvédi kar, a kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági, valamint a pénzügyi értekezletnek rendezték meg előadását kedden este dr. Versényi Tibor kincésári főtanácsos, az Ügyvédszövetség debreceni fiókja és a TÉBE tisztántuli közege által a gazdasági válság megoldásáról rendezett ankt keretében.
Előadása bevezetésében Versényi Tibor rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági adóssk meresítését a válság megoldásának alapjául megtenni, a mezőgazdasági adósságok rendezését a gazdasági válság tengelyébe állítani nem lehet.

Nem a mezőgazdákat hanem magát a mezőgazdaságot kell talpraállítani.

Ehhez pedig nem az az út és mód vezet, hogy leszállítsuk a mezőgazdák adósságának kamaráját, és nem is az, hogy folytonos haladékok engedélyezzünk a mezőgazdasági ingatlanok, terhelő tartozások megfizetésére, mert hiszen a helyzet ma az, hogy ha egészen elengedjük az adós gazdák tartozásának kamaráját, sőt ha az egész tőkertartozásukat is elengedjük, akkor sem segítünk át a válságon a gazdákat. A válság alapja a mezőgazdasági produktumok árának szornvú esése, következőképen mindaddig.

miq a mezőgazdák nem kapiák meg termévényveik rendes árát, addig folyton ráfizetnek a gazdálkodásra és önkremennek. A kivétel ut tehát a mezőgazdasági termelvények árának emelése és az ipari cikkek árának leszorítása lehet.

Végigvezerte hazgatóságát, a legutóbbi esztendő kormányzati intézkedéseit, ame-

lyek azért nem hozhatják meg a kívánt eredményt, mert mindig egyoldalú érdekeket próbáltak védelmezni. Lemasóltak az idegen államok kormányvainak intézkedéseit, amelyek azonban a mi viszonyainkra nem voltak alkalmazhatók.

Fe kell támasztani a hiteléletet, mert ez árszabályozó tényező.

hitel nélkül nincs termelés, nincs vállalkozás és nincs gazdasági élet. Vázolta a defláció áromboló hatását. A valuta nem szabad sem inflációba, sem deflációba engedni, hanem stabilon kell tartani. Az inflációnál már látuk, hogy az egyik rétegek haszna volt belőle, mert adósságait megzabaldult viszon az ingó tőkét rompan mértékben suította. A deflációból azonban egyik rétegek sincs haszna. Helyre kell állítani az ügyvitelisége vezetői bizalmát.

A hallgatóság mindvégig feszült figyelemmel hallgatta a szellemes példázatokkal ölkített, közvetlen modorban tartott, a gyakorlati élet szakemberének éles megfigyeléseit elérő előadást, amelyért dr. tunyogi Szücs Géza elnök a közönség élénk tapsnyilvánításától kísérve mondott köszönetet az illusztris előadónak.

Az ankt negyedik napján, csütörtökön este fél hat órakor hangzanak el a hozzászólások az eddigi előadásokhoz.

— A „Homokkerti Református Ifjusági Egyesület” közép- és főiskolás csoportja október 11-én, szerdán este 7 órakor fontos közgyűlést tart, melyre a tagokat ezuron is meghívja az elnökség.

Mindennapi regölés

Haj, regő-rejtem...
Gyomorbajom ejtem.
Nem élek már zablevesen:
Uj diétát szab Hevesen:
A filléres kúra,
Fejem adom búra.
Tokaj után egrl bornak
Dús nedűl megtipornak.
Zeng az ének, óda,
Aztán jön a szóda,
Bikavérre bikárbóna:
Mindezekből mi kár vóna?..
Kóstolgat a népség,
Helyrejön az épség,
Iszunk veresét, iszunk bordót,
Kiásuk a boroshordót..
A sok utas mind egrt ás:
Kész a lelki integritás!

(LISZTIUS)

Egyetemi élet

A Szent László kör tisztújító közgyűlése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Vasárnap délelőjt tartott a Szent László Kör ezidei tisztújító közgyűlést a kegyesrendi gimnázium zsufolásiig megelt dísztermében. Megjelent dr. Baranyai Béla a kör tanárelnöke, dr. Károl János igazgató, Halasz Miklós gazdasági akadémiai tanár, Kovács Sándor a kör spirituális, mint dr. Lindenberger János apostoli kormányzó képviselője, dr. Hanzély Lajos actuarius és még sokan.

Dr. Windisch Ferenc táblai tanácsjegyző, a kör örökös elnöke esetelte a kör rendeltetését, eszméit és meleg szavakkal bucsuztatja a kátholikus egyetemistákat, hogy tömörüljenek a Szent Lászlós jelvény alá.

Raskó Ferenc szigorlóorvos, a kör volt elnöke beszámolt annak tavalyi működéséről és megköszönte tisztársainak odaadó támogatását. A főitkari, pénztárosi és számvizsgálóbizottsági jelentések s ünneg-történet az új tisztikar megválasztása.

Elnökké az általános jelkesedés dr. Kudász József orvos, alelnökké Vidoni Jenő jegyszigorló választotta. Az új elnök legfőbb programponjtjának Debrecen kátholikus társadalmának mind nagyobb méretű beszerzését jelölte meg. Ez adhatja meg a Szent László Körnek azt az anyagbázist, mely a fiatalos tüzzel és tettekkészséggel egyesülve azt az akció kátholikus igen jelentős tényezőjévé emeli.

A szép ünnepség a Himnusz hagiával ért véget.

Az Egyetértés szazonnyító előadása a MAV. műhelytelepen

Szombaton, október 14-én este nyolcnyitó előadását a műhelyi színházterem műhely Egyetértés zeneegyesület szazonnyító előadását a műhelyi színházteremben. A nagysikerűnek ígérközö műkedvelő előadás keretében a „Nem nősülök” című három felvonásos vígjátékot fogják színrehozni. A darabot Szolárszky László rendezte, a szereplők pedig a következők: Kisfalvyné—Pogáder Irma, Magda—Székely Ica, Katinka báróné—Ferkó Böske, Kalotayné—Fekete Gizus, Andrászky Laci—Szolárszky L., Csáthy Géza—Lázár János, Renner Tibor—Bogdányi Zoltán, Sándor, portás—Weverán E., Nelli—Szűcs Joli, Mici—Simkovics B., Dr. Kiss—Rácz István, Pénztárosné—Pogáder Ila, Elegáns hölgy—Ujvárosi Kató.

MOZI

A HUSZONNÉGY ÉVES LEANY

A sablonos filmtémákról egészen eltér a Vígsház kedden bemutatott darabjának a feldolgozása. A huszonnégy éves lány mesésövése már magában véve is érdekes és sokszor izgalmas is, de a film nagyobb értékét mégis az az eredeti eligondolás adja meg, hogy az egész eszékemény végigvonul bizonyos oktató tendenciákkal, amely szemléltetően néldzza az anak hűnőnek következményeit az utód szenvedéseiben és küzdéses életében. Megkrazó ereű a két esküdtészi tárgyalás meggyőzően élethű rendezése. A szereplők Norma Shearer, Lionel Barrymore, Clark Gable és Leslie Howard mind pártás nevűhöz méltó művészetet nyújtottak. Különösen Norma Shearer, a 24 éves, életré hászoló lány szerepében valóságos élményt nyújtott. A filmet Londoni nevezetességeket ismertető és egy egy ügyes rajzos film vezette be.

NORMA SHEARER elragadó bája
CLARK GABLE férfiasága
LIONEL BARRYMORE művésze
TESZIK PARATLAN SIKERÜVÉ
A 24 ÉVES LEANY
Csak 16 éven felülieknek
A VIGSZINHÁZBAN
Előadások: 5-7-9 órakor.
Jön! Wallace Berry nagy filmje: EMBERVÁSÁR. Jön!

Magyar szénre és fára tűzhely és kályha „LUNA” és „KALOR” legjobb a salgótarjáni Kapható: SESZTINA LAJOS vasnagykereskedésében, DEBRECEN.

Pénteken lesz a város kisgyűlése és közgyűlése

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A debreceni napisaíró, így a „Debreceni Ujság—Haiduföld” is, még az elmúlt hét folyamán olyan híradást tett közzé, amely szerint Debrecen város kisgyűlése és törvényhatósági bizottságának közgyűlése október 10-re tüzetett ki. Azóta a már hivatalosan kitűzött terminus megváltozott s ezt nehány ügydarab előkészítése miatt október 13-ra halasztották el. Ezerint a városi kisgyűlés pénteken délelőtt 10 órakor kezdődik, míg a törvényhatósági bizottság közgyűlésének kezdete pénteken délután 4 órakor lesz.

Dr. Pap Károly egyetemi tanár leányának esküvője

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Előkelő esküvő volt kedden délelőtt az ág. evangélikus templomban. Dr. Pap Károly egyetemi tanár bölcsészeti dékán leánya Klótila kötött házasságot dr. Matlák László ügyvéddel. Az esketési szertartáson az ismerősök és jóbarátok serege volt jelen, továbbá az egyetemi tanári kar tagjai közül dr. Varga Zsigmond rektor, dr. Tankó Béla, dr. Mitovics Gyula, dr. Bacsó Jenő, dr. Darkó Jenő, dr. Huss Richárd, Ir. Hankiss János, dr. Szabó Dezső, dr. Baranyai Béla.

Az anyakönyvi hivatalban történt polgári házasságkötés után az egyházi esketést Pass László evangélikus lelkész vezette, aki a szeretet végtelen fontosságáról intézett szép beszédet az ifjú párhoz. A szeretet az élet. — mondotta gyönyörű beszédében. — a szeretet teszi emberré az embert, szömbé az életet. Menjétek a szeretet után s nyílnon léptek előtt amnyi virág, ahány jókívánság elhangzik szeretetek ajkán. Majd az ifjú pár alkörül elhangzott az eskü Tanúk voltak az esküvőn dr. Generzich Antal kormányfőtanácsos, egyetemi magántanár és Medgyessy Pál főmérnök. Az egyházi szertartás után az Angol Királynő külön termében esküvői ebéd volt. Az ismerősök, rokonok és jóbarátok serege szerenese kívánatokkal halmozta el az új párt.

Elzárásra itéli az iparhatóság a zughusárusítókat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Debrecenben nagy mértékben elszaporodtak a tiltott husárulok, főleg a külsőségekben, ahol iparigazolvánnyal nem bíró egyének sertést vágnak le és annak húsát árusításra nem alkalmas helyeken és a közegészségügyi szabályok mellőzésével mérik és a fogyasztó közönségnek az egészségét nagyban veszélyeztetik. Ezek ellen a debreceni hentesestillet vezetője a legnagyobb mértékben ellenőrzést léptetett életbe és a zughusárulokat a hatóság elé állítja, mert ezek nem csupán az iparigazolvánnyal bíró hentesiparosok érdekelt veszélyeztetik, hanem a közönségre is káros az, ha kellő tisztaság és minden hatóság ellenőrzés nélkül kontároktól húsart vesz s a legnagyobb betegségeknek lehet kitéve.

A közönség körében is a tévhit van elterjedve, hogy a sertést mindenki levághatja és annak húsát és szalonnáját elmerheti, pedig ez a 101.664—927. KM. sz. rendelet téves értelmezése. Az ipartörvény ezt csak iparigazolvánnyal bíró henteseknek engedje meg, aki a sertést a közbizonyos hatóság ellenőrzés mellett váglja le és üzletükben a hatóság közegészségügyi szabályok betartása mellett árusítják, tehát a fogyasztó közönség megbízható egészségeseget árut kap pénzért.

Az iparhatóság a napokban itelt egy ilyen zughusárul felett, aki a sertését a Leiningen utca 41. szám alatt kimerítte, sőt még hurkát is dolgozott fel és azzal védekezett, hogy ezt most mások is csinálják, de a hatóság a furesa védekezést nem vette figyelembe, hanem a 15715—1933 kih. számú ítéletével két napi elzárásra átváltoztatható 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. A kontáriusmérők ellen a további eljárások folyamatban vannak.

Mozgolódás a vörös fronton

Szociálista agitátorok inváziója Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Az új szociálista párttitkár megérkezéseivel megfűtötték a jérékői kűrtöt a Munkás-Othoban és fokozott harci tevékenység észlelhető a vörösek összeszűgödött frontján.

Az áuit nöbizottság körül vörös, vén javasasszonyok forgolódnak, injekciót adnak a vasas szakszervezetnek, polgári „előadókat” szerződtetnek a nyomdászotthonban büit magántiszviselők egyesületéhez. Ujra toborozzák a rendező- és örgárdákat, szemináriumokat hirdetnek, nyelvtanfolyamokat, táncal egybekötött műkedvelő előadásokat s a csabások özőnében levelek hullása, darvak távozása idején, megleltek ujra a pesti szociálista agitátorok is...

Ujra zengenek a próféciák a proletárság „szabadítóinak” szájából, mintha mi sem történt volna...

Elfelejtették már Holló János kiesves garázdalkodását és szégyenteljes kiesapítását a párttól, a Fogyasztási Szövetkezet

pőreit, a munkásbank összeomlását, Gom-bosi és Török erőszakoskodásait, a törvénytisztező módon kizártak vádiáit. Elfelejtették, hogy Gábor Katónak még mindig 1000 pengővel tartozik a munkásbank, bár Györki kezességet vállalt az összegért, elfelejtették, hogy a nincstelenségnek még mindig nem fizették vissza a keservesen összekuporgatott illérekét. Bőséges étellel és itallal traktálják az agitátorokat a vezérek s közben inségségélyért könyörögnek a polgársághoz...

A munkások azonban nem felejtettek el semmit... A gyéren látogatott értekezletek és gyűlések arról tanuskodnak, hogy a proletárság többsége kűzőanodott már a népbolondítók által elhíntett hazug próféciákból. Nem fizetnek már pártadót, a szakszervezeti járulékot és nem hízalják a Népszavát.

A proletárság nemzetközi mozgalma csödbe jutott és piszlisár diktátorok itt sem tudják megakadályozni a szociáldemokratapárt összeomlását.

Debrecen közönsége nagy lelkesedéssel készül az egrí borhét vasárnapi megnyitására

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Mint közudomásu, Eger város vezetősége október 15. és 22. között országos jellegű borhétet rendez, amely bor és gyümölcskiállításal lesz egybekötve. Az október 15-i, vasárnapi megnyitásra az egrí polgármester meghívott külföldi Debrecen város vezetőségének is, amely így hivatalosan is képviselteti magát Eger ünnepein. Debrecenből vasárnap reggel 5 óra 27 perckor filléres vonat indul a győryörű fekvésű és történelmi emlékekben leggazdagabb magyar városba, ahonnan a vonat éjfel fél 1 órakor érkezik vissza.

A kiránduló közörség megtekintti a barokk szépségekben gazdag főszékesegyház

házat, a négy utcára nyíló hatalmas érseki lyceumot, amely Magyarország egyik legcsodálatosabb építészeti remekműve, a győryörű érseki kertet, Dobó várának nemrégiben kiasott folyosóját, a vár küllönböző részeit, Gándoryi sírját, a ciszterciek intézetét és templomát, a török minaretet s a többi látivalókat, ezenkívül részese lesz az impozánsnak ígérkező szűfeti felvonulás végigszenlélésének, amely küllönböző hevesi népviseleteket is bemutat. Alkalmat nyer a közönség, hogy a Mátrának közeleső helyeire kirándulásokat is tehessen. Mint már jeleztük, a metettérti jegy ára 2 pengő 90 fillér.

A Zenekedvelők Köre keddi jubiláris közgyűlésén dr. Baranyai Jánost választották meg a Kör igazgatójává

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Kedden délelőtt a városi Zeneiskola dísztermében Márk Endre adv. tanácsos, nyug. polgármester elnökletével tartotta meg ezúttal közgyűlést a Zenekedvelők Köre. A nagy multu intézet ezévbén lép működése 25-ik évében, amelynek ünnepi jellegű adott a jubileumi dátum.

Márk Endre elnök társaságában a podiumon foglalt helyet a Zenekedvelők Köre elnöksége és tisztikara. Megjelentek: Baranyai János dr., Buza Gábor, Alóly Zoltán dr., Z. Csanak Mária, dr. Nyíri Ernő kormányfőtanácsos, Szabó Emil, Höcht Margit, Erdész Mihály, dr. Gal Zoltánné, Hofferné Csernányi Irén, P. Nagy Zoltán, dr. Losonczy Álmós, Létay Lajosné, dr. Magoss Györgyné, a Kör társelnöke, Fischer Jenő kormányfőtanácsos, dr. Magyar Simonné, dr. Sebestyén Lipót, dr. Székely Ferenc és még mások.

Az elnök megnyitójában rámutatott a jubileumi év jelentőségére, majd felkérte Fáy Árpád főtitkár titkári jelentése felolvasására. A titkári jelentés visszapiartást vetett az elmúlt koncertszöura, majd továbbbemenően részletesen ismertette a Kör multját, annak megalakulásától kezdve. Már 1895-ben megalakult Debrecenben a Zenekedvelők Társasága, az azonban nem tudott gyökeret verni és 1900-ban kénytelen volt működését beszűntetni. 1908-ig semmi zenei egyesület nem működött, ekkor keltette ismét életre a rendszeres zenekedvelés eszméjét egy művelt, fiatal, debreceni ügyvéd, dr. Sebestyén Lipót, az ő nevéhez fűződik a Kör megalakulása. Simonffy Emil, a Zeneiskola akkori igazgatója vette kezébe a szervező munka irányítását és ettől kezdve a legszebb

hangversenyek követték egymást Debrecenben. A háboru miatt szűntelt a Kör működése, háboru után Márk Endre vezetésével kezdett újból működni és működik a mai napig.

A titkári jelentés elfogadása után dr. Kuthi Sándor ismertette a MÁV Filharmonikus Zenekarral történt megállapodás lényegét, továbbá a jövő évi műsort, amelyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott. Ugyancsak elfogadták Bárdos Géza pénztárosi jelentését, amelynek számszerűségeit a felügyelő-bizottság már ellenőrizte. Dr. Kuthi Sándor jelentette be ezután, hogy nagy elfoglaltságára való tekintettel a Kör ügyvitelében nem vehet részt olyan tevékenyen, mint a multban s. helyére dr. Baranyai János zeneiskolai igazgató megválasztását javasolta. Dr. Nyíri Ernő kormányfőtanácsos kért szót és tartott ezután igen szépen felépített, formás beszédet, amelyben a lelélő intéző érdemeit méltatta és kérte, hogy tevékenységét ne vonja meg a Zenekedvelők Körétől. Márk Endre elnök csatlakozott a javaslathoz, határozatlag kimondta, hogy a közgyűlés dr. Kuthi Sándor érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg és őt az elnökség tagjai sorába választja.

Dr. Baranyai János, az újonnan megválasztott kör igazgató tartotta meg ezután székfoglalóját, amelyben a zenei nevelés fontosságát hangsúlyozta és fogadalmat tett a Zenekedvelők Köre ügyeinek lelkiismeretes vezetésére.

Ezután megválasztották az új tisztikart, amely Márk Endre elnökletével a következőképen alakult:

Díszelnökök: dr. Magoss György, dr. Hadházy Zsigmond, vitéz Siposs Árpád, báró Vay László. Elnök: Márk Endre, Társelnök:

dr. Magoss Györgyné, Demény Géza, dr. Vásáry István, dr. Fornét Béla, A hölgybizottság elnöke: báró Vay Lászlóné, dr. Vásáry Istvánné, dr. Losonczy Álmós-né. Alélnökök: Balás Károly, Ady Lajos, dr. Nagy Endre, dr. Csürös Ferenc, dr. Kölesey Sándor, Létay Lajosné, Rásó Istvánné, dr. Nyíry Ernő, dr. Neuber Ede, Versényi Tibor, dr. Szenes Zsigmond, T. karnagy: Ábrányi Emil. Az intézőbizottság: Ugyvezető elnök: dr. Kuthi Sándor; tagjai: dr. Baranyai János, dr. Ferenczy Károly, Fáy Árpád, dr. Sebestyén Lipót, dr. Székely Ferenc, Szabó Emil. Igazgató: Baranyai János. Főtitkár: Fáy Árpád. Ugyész: dr. Hódy Béla. Számvizsgálók: Ackermann Pál, Vargha Endre, Galaczy Jován. Rendezőség: dr. Alföldi Zoltán, dr. Keller Ferencné, Dömsödy Imre, dr. Kontsek Béla, dr. Fráter Pálné, Sz. Pogány Ilona, dr. Dízig Alajos, Somlyay József, dr. Halász László. A választmány új tagjai: Hajdu László, Liszt Nándor, Szalánczy Károly, Főegyházy Lászlóné, dr. Hankiss János, Engel László, dr. Sajó István, dr. Kovács Ferenc, dr. Kreleker Aladár, dr. Schmidt Lajos, Pénztári ellenőr: Bárdos Géza.

Filléres gyors Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Az Idegenforgalmi Bizottság felterjesztést intézett újabb filléres gyorsvonatoknak Debrecenbe indítása tárgyában, mivel az őszi szomban más városok is részeseültek ebben.

Ugyancsak előterjesztést tesz a tapasztalatok alapján a bizottság a téli menetrend Debrecen—budapesti viszonylatban beiktatott gyorsvonati átszállás ellen. Kivált a téli időben rendkívül alkalmatlan és kényelmetlen a motrosra átszállás csomagokkal, ahol nincs elegendő hordár, Debrecen, ahol Budapest után az ország legmagasabb átszálló forgalomban van, mely az egymilliót is eléri, jobb elbánást érdemelt volna.

A Reviziós Liga országaszlő szentelési ünnepele Egyeken

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A Hajdu vármegye és Debrecen sz. kir. város Reviziós Liga Egyeki Csoportja báró Vay Lászlóné főispánné, Bissingen Margit grófnő és Rásó Istvánné alispánné zászlóanyai fővédnöksége alatt október 15-én országaszlő szentelési ünnepélyt tart Egyeken. Az ünnepély sorrendje a következő: Gyülekezés és vendégek fogadása negyed 10 órakor a községi háza tanástermében. Fel 10 órakor szentmise, amely alatt a róm. katl. egyház a zászlót megszenteli. Negyed 11 órakor felvonulás a hősök ligetéhez a zászlóavatási ünnepélyre. Fel 11 órakor a zászlóavatási ünnepély: Híszkegy: önekl az Állami iskolai önekkar. Megnyitó beszédet mond dr. Benkő Géza vármegyei fűszí főgyész, a Vármegyei Reviziós Liga ügyvezető elnöke. Pohász: írta vitéz Geguss István, előadja a Levente Egyesület önekkara. Balszam: írta és szavalja dr. Maday Gyula országgyűlési képviselő, a Petőfi Társaság tagja. Ünnepi beszédet mond dr. Petry Pál államtikár, országgyűlési képviselő. Zászlóma: írta vitéz Geguss István, előadja a Levente Egyesület önekkara. Kesergő: írta vitéz Geguss István, előadja Mag György levente. Záróbeszéd: vitéz Geguss István főjegyző. Szózat: Levente Egyesület önekkara. Utána diszfelvonulás az Országaszlő előt. 12 órakor az Egyeki Önkéntes Tűzoltó Tanestület a községi háza tanástermében diszközgyűlést tart a következő sorrendben: Elnöki megnyitót mond vitéz Geguss István főjegyző, testületi elnök. Dr. Petry Pál államtikár, országgyűlési képviselő ünnepi beszéde keretében kiosztja a szolgálati érdemeit. Vitéz dr. Roncsik Jenő vármegyei társrendészeti felügyelő, mint az Országos Tűzoltó Szövetség elnökségi tagja üdvözli a 28 jubiláns kitüntetett tűzoltót. Himnusz. Délután egy órakor társasébd az Ipartestület Székházában. Egy teríték ára 1 P 50 fillér. A megfelelő elhelyezés biztosítása érdekében kéri a rendezőség a közönséget, hogy részvételi szándékukat október 13-ig bezárólag jelentsék be.

Sterbinszky Károly, a debreceni fogház új gondnoka átvette hivatalát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Megírta annak dején a Debreceni Ujság — Hajdúföld, hogy a debreceni királyi ügyészségi fogháznak tizenegy éven át volt gondnoka, Kovács János, pár héttel ezelőtt nyugalmába vonult. A fogházgondnoki állásra pályázatot hirdettek s ez alkalommal több, mint hetvenen adták be kérvényüket az állás elnyerésére. A pályázók között voltak diplomás emberek, ügyvédek, tisztviselők is. Az igazságügy-miniszter remrégebben döntött a pályázatok felett s a debreceni fogházgondnoki állásra Sterbinszky Károly budapesti igazságügy-miniszteri tisztviselőt nevezte ki. — Sterbinszky Károly hétfőn érkezett le Debrecenre és azonnal átvette hivatalát.

Rejtélyes haláleset a Zrínyi-utcán

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Dr. Tamássy Géza tisztiorvos bejelentette a rendőrségen, hogy a Csapó kertben, a Zrínyi-utca 35. szám alatt rejtélyes körülmények között meghalt Sárkány Sándor 71 éves öregember, Mikor a tisztiorvos kiérkezett, azt tapasztalta, hogy az öreg ember feje véres volt, de a vért lemosták róla. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy Sárkány Sándor normális körülmények között halt meg. Agyvérzést kapott, orrán-száján elindult a vér, amelyet azután hozzátartozói mostak le róla. A holttestet beszállították a borotvani intézetbe, de az ügyészség csak ezután dönt a boncolás elrendeléséről.

Meglopták Tokajban a debreceni vendéget

Teszlovics Miklósné Verbőczy-utca 3. szám alatti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen, hogy Tokajban, a szüreti héten, miközben a hazafelé induló pilléres gyorsra várakozott, valaki ellopta tőle a ridiküljét, amelyben 15 pengő volt. Az áldomásor ugyancs rövidzárlat támadt, a vilnyók kialudtak és a tízezer főnyi tömegben szabadon garázdálkodtak a zsebtolvajok.

Gazdaggyűlések a Tiszántulon

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a kerületbeli agrárlakosság és a kamara közötti közvetlenebb és rendszeres érintkezés biztosítása céljából kerületének ötven községben és városában évente öt gazdák érdekképviseleti gyűlést rendez.

Az elmúlt vasárnap Békéscsabán, Békésen és Nádudvaron tartott a kamara gazdák érdekképviseleti gyűléseket, melyeken a mezőgazdasági törvényes érdekképviseleti rendszerről tartottak előadást a kamara kiküldött titkárai, majd a legégetőbb gazdasági kérdésekkel, a gazdák adósságok rendezésével és a mezőgazdasági értékesítés problémáival foglalkoztak, tájékoztatták a gazdák közönséget ezen kérdésekben elfoglalt álláspontról s a kormányhoz előterjesztést tett javaslatról és kérelmeiről.

Ugy Békéscsabán, min Békés és Nádudvar gazdák közönsége osztatlan helyesléssel csatlakozott a kamara által előtárt gazdák érdekképviseleti gyűlésekhez s táviratilag kérték vitéz Gömbös Gyula miniszterelnököt a kamara javaslatainak elfogadására és teljesítésére. Mindhárom gyűlésen számosan szólaltak fel a gazdák közönség köréből, főként helyi érdeklődő gazdák kérdéseket és kívánalmakat említvén fel.

Békéscsabán és Békésen Varga László, Nádudvaron pedig Meisner Károly kamarai titkár szervezték meg és vezették le a magasnívójú gazdaggyűléseket.

Krakkótól Debrecenig gyalogolt egy Németországból kiutasított magyar fiatalember

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Elmult éjszaka érdekes vándort állítottak elő a debreceni kapitányság központi ügyeletén. Az illető, akit Könyg Ernőnek hívnak, éjszakára a nagyerdei rendőrszobában akart meghúzódni és azt mondta, hogy gyalogszerrel most érkezett Krakkóból Debrecenbe.

Kedden délelőtt a kihágási rendőrbíró elé állították Könyg Ernőt, aki érdekes dolgot mondott el hosszú vándorlásáról. A fiatalember Budapestra születt és nyolc éves korában került ki Németországba, ahol később soffőr lett. Hitlerék uraloma után a német birodalomban megkezdődtek a nagy idegen ellenőrzési razziák. Könyg Ernőt, aki éppen egy nagyobb társaságot akart szállítani autóján, a rendőrség leszállította a kocsirol, előállította a rendőrségen, ahol azt mondták neki, hogy letartóztatási parancs van ellene.

azonban a parancsot nem voltak hajlandók előmutatni.

Könyg Ernő hiába magyarázta, hogy ő nem zsidó, másnap reggel negyven társával — akik között magyarok, csehek, lengyelek voltak, kiszállították a lengyel határra. Ott valamennyiüket fegyverrel kényeszerítették, hogy lépjék át a határt és jelentkezzenek a lengyel őrősnél.

A fiatalember, nem tehetett mást, engedelmességet, azután gyalogszerrel neki indult a világnak. Krakkótól Lembergen és Munkácsra keresztül jött Debrecenig, a honnan tovább igyekszik Törökországba, mert egyik bátyja egy török hajón kormányos.

A kihágási rendőrbíró tiltott határátlépéssért elzárásra ítélte Könyg Ernőt, aki ezután folytatni fogja útját Törökország felé.

Lichtmann Dénes csengeri soffőr úgy elgázolt egy debreceni utcaseprőt, hogy annak eltört minden lábujja

A törvényszék nyolcvan pengő pénzbüntetésre ítélte a gázoló gépkocsivezetőt

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A mult év augusztus tizenhétedikén súlyos baleset történt a Csapó utcán. — Lichtmann Dénes csengeri gépkocsivezető autójával egy súlyos betegget szállított a debreceni sebészeti klinikára. Amint bekanyarodott gépkocsijával a Csapó utcára, meglehetősen nagy sebességgel, szembe találta magát egy paraszti szekérrel, amelyet nagy kanyarral került ki. A következő pillanatban azonban elütötte Jacsó Károly debreceni utcaseprőt, akinek a lábair ment keresztül a súlyos autó egyik kereke. — Jacsó a nagy fájdalom következtében elvesztette az eszméletét s most már Lichtmann két betegget szállított a klinikára. A klinikár megállapították, hogy Jacsó Károlynak eltörték a lábujjai s kénytelen volt a szerencsétlen utcaseprő hetekig a sebészeti osztályon fektüdni.

Lichtmann Dénes ellen gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén indult meg a büntető eljárás a debreceni királyi ügyészségen. Az ügyben már több ízben megpróbált a törvényszék főtárgyást

tartani, azonban vagy a vádlott, vagy a tárcuk nem jelentek meg. Kedden délelőtt végre is ítéletet hozott a törvényszék Rózsa Lőrinc elnöke alatt működő büntető tanácsa. A főtárgyaláson kihallgatták Lichtmann Dénest, aki azzal védekezett, hogy a szekér kikerülése közben nem vehette észre az utca közepén levő Jacsó Károlyt s ő így nem terhel gondatlanságot az elütésért. Több tanu hallgattak ki ezután, akik részben igazolták a vádlott védekezését, azonban azt kétségtelenül megállapították, hogy Lichtmann a gépkocsit a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette s ezáltal okozója lett a szerencsétlenségnek. Ezért a törvényszék Lichtmann Dénest gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétségé miatt nyolcvan pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletet a királyi ügyész súlyosbíttáért, Lichtmann Dénes pedig enyhítéssért, illetőleg felmentés végett megfellebbezte a debreceni ítélőtáblához, amely rövidesen fog dönteni a gázolási ügyben.

Különös bonyodalmak a beteg anyasértés megvásárlása körül

Másodizben sem tudott dönteni a debreceni tábla — Harmadszor is visszakerülnek az ügy iratai a miskolci törvényszékhez

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Nem minden nap érdekes ügy foglalkoztatja a mult nap a debreceni ítélőtáblát. Még a mult év augusztusában történt, hogy Pollák György újdíósgyőri fűszerkereskedő 100 pengőért egy anyasértést vásárolt meg Labarcz János miskolci tőzsdetulajdonostól. A vétel alkalmával Pollák csak 10 pengő előleget adott Labarcznak, mert a fennmaradt 90 pengőt üzleti könyveiben Labarcz fűszertartozásai fejében javára írta át. A vétel után azonban kellemetlen meglepetések érték Pollákot. Az anyasértés ugyanis megbetegedett és Pollák azt minden orvosi vizsgálat nélkül

a saját udvarán levágatta.

A levágás alkalmával Pollák a Labarcz János nevű álló marhalevelet iszerősen, Schön Ede újdíósgyőri lakosnak adta át, aki a levágott állatot a saját revére íratta.

Ekkor támadt az igazi bonyodalom.

Nyul Jánosnak — Pollák egyik elbocsátott alkalmazotjának feljelentése folytán — ugyanis a csendőrség nyomozást indított ebben az ügyben, amelynek folyamán Pol-

lák és Schön beismerték, de a nyomozati iratok szerint is nyilvánvalóvá lett közös egyetértéssel

forgalmi és logyasztási adóeltitkolást és állategészségügyi kihágást követtek el.

Az ügyészség azonfelül még közokirathamisítás miatt is vádat emelt ellenük, mert cselekedetük vagyonszerzésre irányuló kiállítás volt.

A miskolci törvényszék el-tt a vádlottak jegyzőkönyvébe csak tévedésből kerülhettek azzal védekeztek, hogy a csendőrségi jegyzőkönyvébe csak tévedésből kerülhettek be beismerő vallomásuk, mert az állatot bár Pollák vette ugyan, de Schön részére. Így tehát helyesen írták át a marhalevelet Schön Ede nevére, rájuk következtében semmiféle kihágást sem követett el. Arra nézve pedig, hogy Schön sertésnek füstölt részét miért találták meg a csendőrök Pollák és anyósa lakásán, az azal védekeztek, hogy az állat átírása után

egymás között az üzletet stornirozták és így a hus az átírás után Pollák tu-

ladonába ment át.

A törvényszék nem fogadta el a csendőrségi beismerő vallomással ellentétes védekezést és Pollákot Schönnel együtt 15-15 napi fogházra ítélte közokirathamisításért.

Felelősség folytán az ügy a debreceni ítélőtáblához került, ahol bizonyításkiegészítést és újabb tanúk kihallgatását rendeltek el. A törvényszék fogantatította is ezt a kiegészítést és visszatérítette a táblához. Döntésre azonban másodizben sem kerülhetett sor, mert

a tábla ismét újabb bizonyításkiegészítést tartott szükségesnek

s így az iratokat ismét visszaküldte a miskolci kir. törvényszéknek.

Hajdusoboszlón újra megnyitják a református iskolát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Hajdusoboszlón — mint ismeretes — a református egyház nehéz anyagi helyzete miatt szep emberben nem tudták megnyitni a református iskolákat. Az iskola-kérdés végül is rendezést nyert és hétfőn az összes hajdusoboszlói iskolákban megkezdődött a tanítás.

A Zenekedvelők Köre és a Máv. Filharmonikai Egyesület Közös bérleti

hangversenyek

Zenekedvelők Köre 25-ik évfolyam

I. bérlet

Hubay Jenő ünnep

1933 október 15.

Közreműködnek:

MÁV. Filharmonikus Zenekar,
Abrányi Emil karnagy,
Zathuretzky Ede hegedűművész,
Huszka Rózi énekművész.

II. bérlet.

November 5.

Alváry Lőrinc operanékes,
Végh Sándor hegedűművész
és a MÁV. Filharmonikus Zenekar.
November 15. (Arany Bika)

Paleszrina Kórus,
December (Zeneiskola)
Dr. Baranyi János zongoraművész.
1934 január (Zeneiskola)
Jeanne Marie zongoraművész
Páris.

III. BÉRLET

Február:

Abrányi Emil szerzői estje.
Fischer Annie zongoraművész, a
Liszt Ferenc nemzetközi verseny
győztese
és a MÁV. Filharmoniai zenekar.

IV. BÉRLET

Március:

Pataky Kálmán,
a vieni Opera énekművésze és a
MÁV. Filharmoniai Zenekar.

Május:

Rendkívüli hangverseny
a Debreceni Unnapi Hét alkalmából.
Kodály Psalms (Hungaricus
zenekar, énekkar).

Bérletjegyek (8, 12 és 16 pengő) hat havi részletre a Takarékoság RT-nál

Deák Ferenc-u. 6.) válthatók.

Allóhelyek nincsenek,

szabadjegyek érvénytelenek.

Napi jegyek Mellsznál és az Arany Bikában váltsunk olcsó bérletet.

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ SZÁLLÓ

Budapest, IV. Egyetem utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Lift. Hideg-meleg folyóvíz. Központi fűtés. Az ÉTTEREMÉS KÁVÉHAZBAN minden este SZALONZENE.

Az Erzsébet pincében legypincér rendszer! Menü: 1'50 P.

Hírek

1933 október 11. (Szerda).
Prot.: Placidia, Kath.: Placidia.
Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:
„Kigyó”, Mihalovits Jenő, Piac-u. 33. —
„Muraközy”, Preiser Ernő, Piac-utca 72. —
„Sas”, Mandel József, Hatvan-u. 70. —
„Csillag”, Beke Barna, Árpád-tér 1. —
„Nádor”, dr. Sztankay Aba, Szt. Anna-u. 64. —
„Szt. Háromság”, Bernáth Miklós-Homokkert. —
„Hungária”, Sz. Szabó Jenő.



Rendőrségi telefonszám 20-45.
Mentők telefonszáma 0-4.
A debreceni egyetemi földrajzi intézet jelentő október 10-én:
Az európai időjárás borult és csapadékos. Csapadékmennyiség területek a keleten csak Németországban és Oroszországban vannak. Angliához egy rendkívül intenzív ciklon érkezett, amely hatalmas viharokat és esőzéseket okoz. Igen nagy esőzések voltak az Adria környékén. Triestben 64, Zágrábban és Ljubljában 40 mm-et meghaladó esők estek.
Hazánkban is általános volt az esőzés. Az északi határ mentén hatalmas esők voltak. Tokajban 54, Vásárosnaményban 32, Mátészalkán 23, Tiszafüreden 14 mm. Dél fele a csapadék mennyisége csökkent. Debrecenben 12. Püspökáldányban már csak 6 mm. esett. A hőmérséklet legmagasabb értéke kedden Debrecenben 16, az esti hőmérséklet pedig 15 fok volt.
Prognózis: A lecsapódás és a felhőzet átmenetileg esőkkel, élénkülő déli szelek mellett az idő továbbra is enyhe marad.

Esküvő. Előkelő esküvő lesz csütörtökön délután 4 órakor a római katedrális templomban. Néhai dr. Ruttkai Ferenc tanácsos, egyetemi tanácsjegyző fia Ruttkai Árpád, az egyetemi rektura fogalmazója vezeti oltárhoz Szabó Sarolta uránnyal.
A kultuszminiszter elismerése Bor János igazgató-tanítónak. Mint ismeretes, Bor János református igazgató-tanító, aki a hajduszerdahelyi iskola élén hosszú éveken keresztül fejtett ki eredményes és áldásos munkát, a most kezdődő iskolai évvel nyugalmába vonult. Ebből az alkalomból dr. Hóman Bálint m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a népoktatás terén kifejtett buzgó munkásságát legteljesebb elismerésért fejtezte ki s az erről szóló okiratot a királyi tanfelügyelőség útján részére megküldötte.
Felhívás. Felkérjük Debrecen város ker. magyar kereskedői, iparosai, ügyvédek és orvosai, hogy a Nemzeti Munka-hét programjába való bekapcsolásuk végett a lehető legrövidebb időn belül, de legkésőbb e hét végéig — saját érdekükben — közöljék cégük (üzletük, irodájuk) címét a „Turul” Szóvezeték debreceni kerületi vezérségével (Központi egyetem. főkapus). Kerületi Vezérség.
Az Árpád-terti egyházközség bibliaórája ma, szerdán délután hat órai kezdettel tartatik a Kassai-u. 12. szám alatti gyülekezeti teremben. A bibliaórán imádkozik Gál Miklós hitanhallgató, bibliát magyaráz Magyar Bertalan h. lelkész. Szavál Gacsályi Károly hitanhallgató. Felolvas Jánosi Gábor hitanhallgató. Záróimádságot mond Bozsódi Ferenc hitanhallgató.

Tükrök, üvegek csiszolása, fonsorozások, üvegezésék Sipkoviánszál, Nagyvárad utca 15. Telefon 23-56.
500 pengőt kapjak egy szerencsétlenül járt főmőlnár hátramaradtjával, Bösze Pál habóti (Zala m.) főmőlnárt munka közben halálos baleset érte. Az elhunyt életbiztosítással kapcsolatosan előfizetője volt Tolnai Világlapjának és ezért az özvegy, aki három árvaival támasz nélkül maradt, 500 pengő készpénzt kapott a lap kiadóhivatalától. Az összeg átvételét Habóti község jegyzője és bírója is igazolta. Ez az eset is bizonyítja, hogy Tolnai Világlapja milyen kedvezményeket nyújt előfizetőinek, mert mindenki, aki 3 pengő 84 fillérrel negyedévre előfizet Tolnai Világlapjára, egy életbiztosítási kötvényt kap.

— ÜGYVÉDI IRODAMEGNYITÁS. Derse-nyi Lévy Zoltán dr. jog- és államtudor ügyvédi irodáját a Piac- és Hatvan-utca sarkán levő Bernfeld-palotában megnyitotta. Bejárat Hatvan-utca 2. szám alatt.

— Vallásos estély a Kossuth-utcai templomban. A Kossuth-utcai templomban október 15-én, vasárnap délután öt órai kezdettel vallásos ünnepély lesz, melynek különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy ez alkalommal dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző a tiszántúli református egyházkerület tanácsbírája fog előadást tartani „Miért vagyok református keresztények” címen. Az előadás iránt a város minden részéről igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. A vallásos ünnepélyen bibliát olvas, imádkozik Magyar Bertalan h. lelkész. Baja Mihály „Ki volt Kálmán János?” című költeményét szavaiba Soós Béla hitanhallgató. Záróimádságot mond Biky Gábor Déry-intézeji vallásos tanár. A vallásos ünnepélyen helypótló nincs. Adakozás a Kossuth-utcai egyházközség szegényei részére történik.

— Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széké, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer kétszer reggelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

— Férfitiszabó, cipész- és csizmadiaes-terek figyelmébe. A debreceni ipartestület ezúton hozza a testületbe tartozó férfitiszabó, cipész, illetve csizmadiaiparosok tudomására, hogy Debrecen sz. kir. város polgármestere a városi egyenruházott alkalmasított 1933 évi téli és nyári egyenruha, valamint lábbeli szükségleteinek biztosítására írásbeli versenytárgyalást hirdet. Az ajánlatok beadásának határideje: 1933. évi október hó 23-án délután 11 óra. A vonatkozó versenytárgyalási hirdetmény, a szállítási feltételek és az ajánlati űrlap testületünkön a hivatalos órák alatt délután 8 óráig 2 óráig megtekinthető.

Mindenki kedvemenyes áron vásárolhat tüzelőanyagot a Köztisztviselők áruháiban. Figyelje kárakati árainkat!

— Baleset vasalás közben. Oláh Zsuzsanna mindenes leány Kétymalom-utca 11. szám alatti lakásán nagy vasalást végzett. Munkájában a parázs labára ömlött, úgyhogy másodfokú égési sebeket szenvedett. A mentők részeseitették első segélyben.

— A legizgalmasabb bűnügy. London legizgalmasabb bűnügyéről szól a Délibáb ut. regénye. Szép variációk szerepelnek a „Bolondos Geo” című bűnügyi regényben, amelynek közlését ezen a héten kezdte meg a Délibáb. Ezenkívül közel száz kép. budapesti és külföldi rádióműsorok, színházi beszámolók, filmröportok, egyfelvonásos ándarabok slágerszövegek stb. Egy szám ára 20 fillér.

— Angol nyelvtanfolyam a MANSZ-ban. Október 15-én kezdett angol nyelvtanfolyam kezdődik T. E. Weish angol egyetemi lektor vezetésével a MANSZ új orthonában. Jelentkezéseket még korlátolt számban felvesz és bővebb felvilágosítás ad október 12-től (csütörtök) 14-ig (szombat) bezárólag a MANSZ iroda, Piac-u. 36. sz. I. em. kerestetőület, a régi posta-épületben.

Ollók és hajvágó gépek. FRICK műköszörszaktületében. Ferenc József-u. 27.

— Gyorsírótanfolyam. Október hó elején rendkívül mérsékelt tizedfajjal gyorsíró-, gépirás-, helyesírási tanfolyam kezdődik a Naményi Gyorsíróiskolában. (Batthyányi-utca 9.) Tanítás külföldi- és helyi tanítók által. Állami vizsga, államérvényes bizonyítvány. Állardó beíratkozás.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Dr. Malláth László ügyvéd-jelölt—Pap Mária; Laboncz Imre lakatos-segéd—Róth Bert; Ókrós János npsz.—F. Nagy Erzsébet; Grósz István jogszigorló—Feldmann Jolán.
Születések: Karmazsin József npsz., fiu Sándor; Hímer István npsz., leány Mária; Oláh István csizmadia s. leány, Mária; Varga Ferenc lakatos, fiu Ferenc; Bak László vámpiszt, fiu Antal; Simon Péter fm., fiu Imre; Abai Mihály fm., fiu József; és 2 párvenyűjezen újszülött.
Halálozások: Balogh Miklós ref. 57 éves, Borz u. 11; Kardos Erzsébet ref. 7 hónapos, Bánk 36; Kiss József ref. 48 éves, Vigkedvő Mihály u. 44; Molnár Róza ref. 50 éves, Nagyléta; Papp Róza ref. 4 hónapos, Péceli u. 8; Kunkli Regina ref. 23 éves, Timár utca 9; Balsházy Kálmán ref. 25 éves, Bellegelő 113.



Halálozás. Balsházy Kálmán 25 éves korában e hó 9-én elhunyt. Temetése 11-én, szerdán délután fél 4 órakor lesz a köztemető szertartásterméből a református egyház szertartása szerint. Az elhunytat vitéz dr. Balsházy János honvéd főorvos testvérecesét gyászolja.

Kiss József nyugalmazott MAV aljászt életének 48. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz köztemető ravatalozóterméből református egyház szertartása szerint tartandó ima után. Temetését Fehérvári temetkezési vállalata rendezi.

— A Tiszántúli Szépművés Céh választmányi ülése. A Tiszántúli Szépművés Céh október 12-én délután 5 órakor a város-háza kis tanácstermében választmányi ülést tart.

— Iparoszakosztályi ülés. A debreceni ipartestületbe tartozó borbély és férfifodrász iparosok október 11-én, szerdán este félnyolc órakor az ipartestületben részleges tisztújító ülést tartanak, amely ülésére a szakosztály tagjait ezúton is meghívja és pontos megjelenésüket kéri az Ipartestület elnöksége.

— X Igmándi-bó nem kell nohárszámra inni. Neved vagy félpohár élén szokott lenni.

SPORT

Niels Bukh és tornászcsapata Debrecenben

Niels Bukh az ollerupi dán testnevelési főiskola igazgatója a testnevelés nemzetközileg elismert legjobb vezetője, 14 hölgy és 15 férfiből álló csapatával október 13-án, pénteken délután 1-2 óra között érkezik Debrecenbe, hogy délután 5 órai kezdettel a színházban Debrecen közönségének is bemutassák a világviszonylatban is elsőrangú tudásukat.

Niels Bukh a megalapítója a nemzetközileg is elismert „mozgásos gimnasztikának”. Munkálkodásával világhírű nevet vívott ki magának, amiért a dán király öfiesége lovagi rangra emelte. Már majdnem minden világrészben megfordult s mindent a legnagyobb sikerrel szerepelt csapatával.

Debrecen közönségének elsőrangú sportélményben lesz része, látva a pompás megjelenésű tornász hölgyek és férfiak utóélettel precízitáru gyakorlatait. A bemutatott előt bevezető, ismertető előadást tart Király Dezső budapesti realgimnáziumi testnevelési tanár, ami után a hölgyek alapvető gimnasztika, majd énekes és látványos és sportgimnasztikai gyakorlatokat mutatnak be, míg a férfiak ezenfelül ugrási, ügyességi és talajtorna gyakorlatokat is bemutatnak, együttesen pedig dán nemzeti táncokat, énekeket mutatnak be régi nemzeti viseletben.

A dán tornászok pénteken délután 1-2 óra között érkeznek meg a Bika szállodához, akiket a szálló előcsarnokában a város képviselője, a rendező DEAC részéről pedig dr. Milleker Rezső egyetemi tanár üdvözl. Ennél a fogadtatásnál is szívesen látjuk az érdeklődő közönséget s kérjük, hogy ott minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Ezeneken ezután is felkérjük városunk nagyrévdemű közönségét, hogy aki csak teltet iőijön el a dán vendégek vacsoráira, vagy vacsora után a Bika étterembe. A vacsora ideje 8 óra. Felhívjuk közönségünk figyelmét, hogy az előadás pontosan 5 órakor megkezdődik, mert fél 8 órára a színházat át kell adnunk a színészeknek.

Jegyek Springer József könyvkereskedésében (Piac utca 38.), az előadás napján pedig a színházi pénztárnál válthatók. Helyárak 20 fillértől 2 pengőig.

Kegyeleti staféaverseny Balmazújvároson

A nyilegyenes Nádudvari utcán futották végig a versenyt. A nagyszámu közönség a starttól a célig láthatta a versenyt, mely a nagyszerű levente, a Sport Club atlétái, a diákok fej-fej melletti küzdelme következtében végig izgalmas volt. Végeredmény: 1. Levente egyesület iparos csapat, 2. BSC, 3. Levente b) csapat, 4. Áll. polg. isk. csapat, 5. Áll. polg. isk. csapat, Balmazújvároson Debreceni Cipőgyár—BSC 2:1, 500 néző.

LAPUNKAT TÁMOGATJA. HA ELŐFIZETŐINKNÉL VÁSÁROL!



HETI MŰSOR:
Október 12. csütörtök délután: A Híd. Este: Fehérvári huszárok.
Október 13. péntek: Naplemente előt. C. (2).

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE

Ha szépet, gyönyörűt akar látni - nézze meg ma szerdán este Thuróczyval a főszerepben a Naplemente előadását, a színházban.

MA szerdán és HOLNAP csütörtökön délután ZÓNA helyárrakkal ifjúsági előadás: HERCZEG FERENC jubiláris tiszteletére, Színre kerül a legszebb alkotása: a HÍD

El ne feledje! Csütörtök este: Fehérvári huszárok

Pénteken délután 5 órakor Disztorna és Táncbemutató lovag NIELS BUKH ollerupi (Dánia) testnevelési főiskolai igazgató vezetésével 14 hölgy és 14 férfi háigató részvételével. Helyárak 20 f.-től 2 pengőig.



Szerdán: „REPULÓ MENYASSZONY”
Line Haid, Szóke Szakál főszereplésével. Megelőzi: „KRAZY KAT HAZASODIK”.
Előadások: 7. 9 órakor.

Nyílttér
Dudás Józsefnéért felelősséget nem vállalok.
Dudás József, Kazinczy-u. 12.

Piaci árak
Hízott liba kg 80-90, sovány liba nária 5.00-6.50, hízott ruca kg 75-85, sovány ruca nária 1.50-2.50, pulvka nária 4.50-6.50, csirke és tyúk nária 80-3.50, tojás drb 06-08, zöldség cs. 02-03, káposzta drb 03-06, karalábé drb 02-04, kelkáposzta drb 02-06, karfiol drb 14-30, paradicsom kg 03-06, krumpli kg 02-06, cékla kg 04-06, alma kg 16-28, körte kg 20-36, szőlő kg 16-36, szilva 16-24, barack kg 20-40, görögdió cs. 08-14, dió kg 55-70.

15.696—1933. B. sz.

HIRDETÉNY A MÉNVIZSGALATOKRÓL

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur a 84.100—1928. F. M. számú rendelet alapján Debrecen sz. kir. város területére elrendelte, hogy a köztenyésztésre szánt, mint a köztenyésztésre nem szánt mének és az összes egy évesnél idősebb méneslokoknak tenyésztési szempontból való megvizsgálását. Ennek folytán a ménvizsgálatokat az alábbi helyre és időre tűzöm ki:

- 1. A Nagvesérei vadászak előtt folvó évi október hó 11-én, szerdán délután 9 órakor.
 - 2. A Látókéni csárdánál folvó évi október hó 12-én, csütörtökön délután 9 órakor.
- Felhívom mindazokat, akiknek tulajdonában, vagy birtokában köztenyésztésre szánt, vagy köztenyésztésre nem szánt mének és egy évesnél idősebb méneslokok vannak, hogy menüiket a fent kitűzött lakóhelyükhöz legkésőbb eső vizsgálati helyre és megjelölt időre — a ménvizsgáló bizottság által fűtendő megvizsgálás végett — annál is inkább vezessék elő, mert aki ennek a felhívásnak nem tesz eleget: a 100—1928. IV. B. F. M. számú rendeler 3. §-ának 1. pontjában előírt, rendkívüli vizsgálati felmerülő összes költségeket viselni tartozik, azonkívül pedig az 1927:XXV. tc. 6. §-a szerint — amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágás követ el és a hivatkozott 8. c) pontja alapján 600 pengőig terjedő pénzbüntetéssel büntethető. Debrecen, 1933. szeptember 10. Debrecen sz. kir. elsőfokú közjegyző, hatósága: Dr. Vass Károly th. főjegyző.

A debreceni kir. törvényték.
P. 591—1933. szám.

IDÉZŐ HIRDETÉNY

A debreceni kir. törvényték közhírrá teszi, hogy Alföldi Takarékpénztár Rt. debreceni bel cég felperesnek Kralovich Gyula és társai alperes ellen 16.000 pengő tőke és jár. iránt indított perében a pertelvérele határonon tűzött és felhívta a feleket, hogy 1933. évi december hó 30. napján délután 9 órakor hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. házszám I. emelet 91. ajtószám alatt) jelenjenek meg, egyébként pedig néh. Haresarik Géza volt vámospercsi lakos ismeretlen örökösei alperesek részére ügyvédnökkül dr. Thury László debreceni, néh. özv. Beliczay Ferencné sz. Haresarik Etelka volt nagyváradi lakos ismeretlen örökösei részére pedig dr. Ember Ernő debreceni ügyvédet nevezze ki.

A bíróság felhívja az a pereseket, hogy a fent megjelölt határonon és órában meghatalmazott ügyvéd által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügyvédnek fog helyettesíteni.

Debrecen, 1933. évi szeptember hó 19. napján Dr. A. Kovács Elemér sk. kir. bír. A kiadvány hitelű: Olvashatatlan aláírás, főtiszt.

1720—1933 szám vhr.

ARVERÉSI HIRDETÉNY

Dr. Sajó László debreceni ügyvéd által képviselt Klein Miksa javára 112 P. 681. követelés és jár. erejéig a derecskei kir. járásbíró P. 6107—931. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 1932. évi március hó 19. napján le- és felvett foglalt 1690 P. — föllére becsült ingóságokra az árverésnek Derecskén végrehajtandó lakásán leendő fogantatására határidőül az 1933. évi október hó 12. napján délután 9 óráig tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalja az ingóságokat, a m. birtokokat, órák, ezüstműveket, Révay-lexikon, könyveket, szalonzarnitúrát, könyvszekrényt, a legrobbent legrobbent készpénzfizetési ellenében, eszerleg becsáron alul is el fogom adni Derecske, 1933. évi szeptember hó 13. napján, Dedeckzy K. Aladár kir. bír. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szóig hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg. Apróhirdetés díja vidékről posta bélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal ad, Kossuth-utca 3. sz. Telefon: 21-41.

<p>Levelezés</p> <p>Orvosi iozai tankönyvek, jegyzetek kaphatók Springer könyvkereskedésben. Papiírszalvéta 1000 drb csak 1 pengő 40 fillér.</p>	<p>Különbejárati</p> <p>szobák, szépen burorozott szoba 15-re, esetleg azonnalra kiadó Arany János u. 54. — II. em. 2317</p>	<p>Két szoba,</p> <p>konyha és mellékhelyiségek szeres támaszával 15-re kiadó. Hid u. 6. 321</p>	<p>Óriási árat</p> <p>fizetek aranyért, zálogcéduláért, Ékszeres készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnökél Hid u. 4. 247</p>	<p>Pénz</p> <p>Tatarozási, építkezési, mindenféle pénzkölcsönök 4—8 százalékra folvosítanak Rákóczi 19. 3493</p>	<p>Butorok</p> <p>Hálószoba műbutor, különféle butorok kifogástalan állapotban eladó. Hatvan-utca 61. 2279</p>
<p>Beütendő állás nőknek</p> <p>KÖNYVKÖTESZETBE munkások azonnal felvételt. József kir. herceg u. 18.</p>	<p>Különbejárati</p> <p>butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Rákóczi utca 35. szám. 2058</p>	<p>Többrendbeli</p> <p>1 szobás, konyhas lakás vízvezetékkel, baromfi és sertésartással azonnalra kiadó. Hid u. 4. 320</p>	<p>Elismerten</p> <p>jó házikosra kapható Csapo utca 19. keresztútul bentlekezésre vagy kihordásra 4 fogásos 60 fillér. 3481</p>	<p>Üzlet, műhely, raktár</p> <p>Raktárhelyiség november 1-ől kiadó. — Ugyanott egy borjótöltéses felszerelve, Széchenyi utca 45. eladó. 3546</p>	<p>Használt</p> <p>butorok, háztartási cikkek ruhanyeműk intányosan eladók 9—11 között. Rákossy Jenő utca 6. II. em. 3</p>
<p>Club-vendéglőbe</p> <p>perfekt szakácsnő 16 bizonyítványokkal november elsejére felvételt. Jelentkezni reggel 9—10 és délután 4—5 között dr. Forbath, Piac utca 26. III. em. 306</p>	<p>Léngűtéses</p> <p>butorozott szoba november 1-re kiadó. Értekezni Szent Anna 10—12. félemelet reggel 9-től délután 3-ig. A</p>	<p>Szép</p> <p>virágos udvarban 3 szobás fűrdőszobás utcai lakás — november 1-től kiadó. Török Bálint 20. 3520</p>	<p>Másolást</p> <p>pontosan vállalkozó folyékony írással, Gyöngyvirág utca 21. Keresztútul. — Ugyanott oltós kézimunkavállalás. 3339</p>	<p>Raktárhelyiség</p> <p>Egy üzlethelyiség kiadó. Salátrón u. 12. Értekezni Papp László-nál, Ferenc József-ut 16. 63538</p>	<p>Hangszer</p> <p>Zongora kütünő hangu, rövid, bérbé kiadó. Mtklós-utca 41. 35</p>
<p>Beütendő állás férfiaknak</p> <p>Gyermektelen házaspár házmes emek felvételt 15-re. Hatvan u. 35. 2298</p>	<p>Butorozott</p> <p>szoba, utcai különbejárati, fűrdőszobával kiadó pavilon lakatva közelében tiszturynak alkalmas, ugyanott Schunda cimbalom eladó. — Vezkedvi Mihály u. 10. 3280</p>	<p>Egy szoba,</p> <p>előszoba emeleti lakás csak magánosnak kiadó. Csapo utca 10. szám. Bővebbet az udvari lakásban. 3475</p>	<p>Kálvák</p> <p>tűzhelyek, kőresővek, fűtőtestek, diákágyak, székupák faladák Nagy vasúthelyben Csapo forduló. 3507</p>	<p>Üzlethelyiség</p> <p>harminc évi tapasztalat szerint minden szakmának biztos megélhetést nyújt, Csapo utca 10. szám alatt kiadó. 3475</p>	<p>Eladó föld</p> <p>Ondódon, Piac dűllő elején 5 hold prima föld eladó. Értekezni: — Szoboszlai útfél, Simon tanván a tulajdonossal. 3498</p>
<p>4 közéniskolás</p> <p>kifutó felvételre azonnal. — Rákóczi 19. iroda. 3559</p>	<p>Kiadó lakás</p> <p>Modern egy szoba, előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó. Vengert Domokos u. 26. A</p>	<p>Penzió</p> <p>Simonvi ut 11. szobák ellátással és anélkül is kiadók. 1877</p>	<p>Nem hangzatos reklám, hanem létező valóság,</p> <p>hogy legolcsóbban szállít I. rendű özdí, királdi és más hazai szent, bányakosz és brikettet, továbbá I. rendű száraz bükke, eser-, tölgygvertvánt, akác- és vargafát hasábban és aprítva és aprítva: Erdélyi Tüzifa és Szénkereskedés, Debrecen, Bőször ményi-ut 3. sz. Telefon 32-31 3501</p>	<p>Ritka alkalom</p> <p>különösen azoknak, — akik trafikot szeretnének nyitni, Bevezetett üzlet eladó, Upi megélhetést biztosít Leveleket kérem „5000” jellegre a kiadóhivatalba. 2313</p>	<p>Eladó ház</p> <p>Ház villatelek olesón eladó. Egyetem melletti lezserben részén, villamoshoz már perenyre, víz, gáz, villany közművek, értekezni Poroszáv ut 51. Telefon 16-36. Közevítőfőre 2318</p>
<p>Helvi üvönkök</p> <p>jutalékkal felveszek, Fischer Dégenfeld-ter 2. szám, udvarban. 3562</p>	<p>Modern</p> <p>modern szoba, konyha száiz villany fűtött ióvízű kút, — az udvarban sertésartás, — vetemény föld. November 1-re kiadó. Csapokert, Vasútsor 35. szám. A</p>	<p>Háromszobás</p> <p>lakás kiadó külön udvarral Nemzetőr utca 1. Értekezni lehet Csapo u. 19. Dr Szell. 3550</p>	<p>Teljes ellátás</p> <p>Diákéletny díszítvályturi helyen teljes ellátást nyerhet. Fűrdőszoba, zongorahangszálat, Püspöki palota II. kapu, III. emelet 12-a, balra. 361</p>	<p>Kereslet</p> <p>Barack, nöszmére, eper termelőkre keresek 2-3 hold földet, feles megvételre. Lakás kint szükséges. Cím: a kiadóba kérek „Gyümölcs” jellegre. 2296</p>	<p>Eladó ház</p> <p>300 négyzetű telekkel, külön gazdasági udvarral, gyümölcsös kerttel, 7 egy szobás, konyhas lakás, 1200.— P bérérték. Lakások mind kl. adva. Átvehető teher. Hadházi utca 7. Értekezhetni Kossuth utca 2. Trafik.</p>
<p>Kifutófiú</p> <p>azonnalra felvesszük. — Golenszky és Juhász, Sas u. 3. 2310</p>	<p>Egy</p> <p>modern szoba, konyha száiz villany fűtött ióvízű kút, — az udvarban sertésartás, — vetemény föld. November 1-re kiadó. Csapokert, Vasútsor 35. szám. A</p>	<p>Két szoba,</p> <p>előszobás utcai lakás orvosi rendelőknek vagy irodának kiadó. Csapo utca 10. sz. — Értekezni az udvarban. 3475</p>	<p>Oktatás</p> <p>Erettségire, közéniskolai összevont vizsgákra felkészítéssel előkészít Budapestben Cím kiadóban. 361</p>	<p>Prézlidarólógnépet</p> <p>megvételre keresek. Vevőkörrel bíró kenyérkihordó felveszek Deutsch sütdőre, — Erzsébet u. 40. 2314</p>	<p>Eladó ház</p> <p>300 négyzetű telekkel, külön gazdasági udvarral, gyümölcsös kerttel, 7 egy szobás, konyhas lakás, 1200.— P bérérték. Lakások mind kl. adva. Átvehető teher. Hadházi utca 7. Értekezhetni Kossuth utca 2. Trafik.</p>
<p>Keréknárral</p> <p>rendelkező kifutó felvételt. Csokonai u. 3. sz. telesarnok 2313</p>	<p>Háromszobás</p> <p>utcai modern előszobával lakás központi fűtéssel november 1-re kiadó. Simonffy-utca 7. 2222</p>	<p>Piac utca 4. szám</p> <p>2 szoba, konyha, előszobás lakás november 1-re kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3477</p>	<p>Feles Nyelviskola</p> <p>Kálvin-ter 13. Olvassu plaktáinkat. Külföldi diplomás tanerők. 3156</p>	<p>Rákát</p> <p>éve a debreceni tüzer lakatanyában veszünk. 5354</p>	<p>Eladó ház</p> <p>300 négyzetű telekkel, külön gazdasági udvarral, gyümölcsös kerttel, 7 egy szobás, konyhas lakás, 1200.— P bérérték. Lakások mind kl. adva. Átvehető teher. Hadházi utca 7. Értekezhetni Kossuth utca 2. Trafik.</p>
<p>Ántet kereső nők</p> <p>Házvezetőnőnek vagy gazdassznyának elmenne hosszú bizonyítványval intelligens urinó. Teléki 96. házmasterinél. 3552</p>	<p>Lakás</p> <p>műhelynek 1 szoba, konyha és 1 szobás lakás külön is kiadó. Miklós utca 41. 31</p>	<p>Már 60 fillérért</p> <p>kan 4 fogásos ebédet, 20 fillérért zónát a Dróherben. — Piac u. 66. szám. 3551</p>	<p>Zongorázni</p> <p>tanítok akadémiai módszer szerint havi 4 pengőtől kezdve, kívánatára slágerket és magyar nótákat is. Cím a kiadóban.</p>	<p>Lakás és szoba kereslet</p> <p>Urteleány nem különbejárati butorozott szoba keres, esetleg lakótársnőnek menne. Arany János 7. I. a. 2320</p>	<p>Eladó ingatlan</p> <p>Kocsibunda kifogástalan, fekete párnány-bőrrel eladó. Piac u. 16. I. 3. 3560</p>

Ar...
KLOFIZ...
DEL EGY...
ARA HÉ...
Debr...
a...
Au...
Dis...
R...
Vasár...
kött a m...
tásairól...
munista...
lépte át...
azonban...
A deb...
— ebb...
tek kez...
megszer...
kesítő E...
alakult...
földi ve...
körtnyek...
róla, az...
30 vagg...
melyet...
külföldi...
kivitelre...
Most...
közben...
dasági...
ér ékesi...
kivitelre...
delmi H...
vétel né...
el, azon...
tingen...
vatal a...
hogy a...
exportá...
lélyt a...
Az ec...
tel nélk...
lyezést...
gazdák...
lés érd...
nak, ho...
gyon m...
nőség...
gás ser...